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TARLÓZÁS.
Hadd kezdjük meg írásunkat dicséret­

tel Örömmel tapasztaljuk, hogy Körner Géza 
rendőrkapitány, nem hangzatos szavakkal, 
hanem tettekkel siet segítségünkre s az álta­
lunk kifogásolt apró szépséghibáit városunk­
nak, a saját hatáskörében orvosolja. Jelent­
hetjük helybeli olvasóinknak, hogy a Bánom 
szőllőskert kapuju előtti szeméttelep meg­
szűnt. Azonban a mi erélyességünk csak ke­
rülő utón érvényesülhet s mondanivalóinkat 
is képes beszédekben adjuk le a tisztogató- 
irányában. Úgy vagyunk ezzel, mint Krach- 
mann kereskedő elviárs a hitelezőjével. 
Mikor ugyanis a hitelező erélyesen kérle 
pénzét, Rrachmann úr a többek közt ezt 
válaszolta: „Meg kell jegyeznem, hogy fel­
szólításának hangja páratlanul s-ernteten. 
Kikérem magamnak az ilyen arrogáns ar­
cátlanságot és összeköttetésünket egyszer és 
mindenkorra beszüntetem.

Szolgáljon ez Önnek figyelmeztetésül 
arra, hogy a jövőben tisztességesebb han­
gon szólítsa meg vevőit, ha megakarja őket 
tartani.

Krachmann.
Utóirat. így irtani volna Önnek, ha 

megtudnám fizetni tartozásomat!
*

Olyan sok gáncsolni való akad lovas 
hajdú városunkban, hogyha egy ferdeséget 
akarunk leleplezni purifikáló utónkon hár­
mat is találunk. Nem utolsó dolog ez a Kö- 
sély meder tisztítása, amelyre közgyűlési 
határozat kötelezte egykor a tanácsot. Cső- 
dák-csodája — pénz is volt hozzá: azon 
ban közben az erre megszavazott pénzt a 
díszes bódék (pardon: árucsarnok!) építé­
sére adták kölcsön, s a bódé úgy látszik 
testvére a nagyharangnak, mert még ed­
dig nem fizette vissza a kölcsönt. Félünk

A vidéki
közkönyvtárügy problémái.

Az általános népoktatás kötelezővé té­
telének természetes folyománya a szabad­
oktatás. Ez a népiskola padjain szerzett 
elemi ismeretek továbbfejlesztését és mélyí­
tését célozza s ekként a felsőbb oktatásban 
nem részesülő szélesebb néprétegek valódi 
kiművelődését igyekszik előmozdítani. Mi­
ként már az iskola padjain a tanító mun­
káját kiegészítik a magánolvasmányok, úgy 
a szabadtanitás is csak akkor lehet eredmé­
nyes, ha munkásságában jól felszerelt köz­
könyvtárra támaszkodhatik. Sőt bátran mond 
hatjuk, hogy a könyvtár egymagában is a 
legfontosabb továbbképző intézmény s e 
mellett jól megválogatott szépirodalmi anya­
gával a legnemesebb szórakozás kiapadha­
tatlan forrása.

megbolygalni ezt az ügyet, mert úgy járha­
tunk, — ha, amit nem remélünk, többféle 
mulasztás derül ki, — mint a more, aki di­
csekszik a másiknak, hogy:

— Te, én olyan ügyes vagyok, ha va­
lami engem megcsíp, én oda kapok, és 
mindjárt megfogom !

Erre a másik:
— Remek! Én meg csak ha melléje 

nyúlok, akkor is mindjárt megfogok egyet !

Piros Pünkösd napján.

Jövel fürtös orgonavirág, kelyhes 
gesztenyevirág, mámoritó tavaszi nap­
ján égnek megerősítő, felvilágosító 
malasztja. Mennyire szükségünk van 
ebben a nehéz napokban az égi lángra, 
bölcsességre, — szorongva érezzük. 
Mig a természet azúrkék ege ragyog 
reánk, majdnem történelmi fontossá­
gúnak ígérkezik az a felhő, amely ott 
borong nemzeti hatalmunk és jövőnk 
felett. Két esztendős már a nemzeti 
szorongás, nem azért, mintha ellensé­
geink lennének tulnagy hatalomban és 
erőben, hanem mert mindenek előtt a 
békét szeretjük és minden emberi tü­
relemmel elkívántuk hárítani orszá­
gunkról még oly győzelmes ■ háború 
zavarát, anyagi veszteségét és a nyo­
mában járó könnyeket. Óh égi böl­
csesség, ki ma szent hitünk tanítása 
szerint leszáltál arra a jeiuzsálemi

gári jogokat jelentősen kiterjeszti. Épen azért 
jól megválasztotta a Múzeumok és Könyv­
tárak Országos Tanácsa a pillanatot, amidőn 
széleskörű agitációt indít a közkönyvtárügy 
országos rendezése érdekében. Akciójának 
kiinduló pontjául Wlassics Gyula tanácsel­
nök a Múzeumok és Könyvtárak Országos 
Szövetsége soproni közgyűlésén, 1913 ban 
elhangzott elnöki megnyitó beszéde szolgált, 
melyet a Szövetség a Múzeumok Országos 
Tanácsa, utján az összes legalább is 4000 
lakossal biró községeknek s valamennyi 
törvényhatóságnak is megküldött, kérve, 
hogy a könyvtári kérdésnek e beszédben 
lefektetett irányelvek szerinti reformját, il­
letve megszervezését napirendre tűzzék.

Wlassics reform tervezete két fontos 
mozzanatot tartalmaz. Az egyik a 4000-nél 
népesebb községeket és városokat, a má­
sik pedig a kisebb létszámú községe­
ket és telepeket érdekli. A nagyobb he­
lyeken Wlassics az állandó könyvtár to-

A könyvtárügy sikeres megoldása tehát vábbi fentartásának hive. De nem a mai 
elsőrangú kérdés a nemzeti közművelődés szegényes formában, amikor — dicséret „a, 
szempontjából. Különösen égető most, ami- j fájdalom, nagyon is szórványos kivételeknek 
kor az uj választójogi törvény az állampol- I — a nagyobb községek és városok lulnyo-

házra megárnyékoztad az ott imádkozó 
galilei egyszerű halászembereket, akik­
nek nyelve megoldódott s tudtak min­
denféle emberekkel ezen a föld hátán 
beszélni, — öntsd belénk is piros pün­
kösd napján a bölcseségnek azt a fo­
kát, amely kell, hogy e válságos na­
pokban mindeneket, akik nemzetünk 
sorsát intézik, — áthassa őket, hogy 
bölcsesség szerint cselekedjenek.

Elhissszük mi valamennyien, hogy 
vannak a nemzet életében pillanatok, 
amikor jövője, presztízse érdekében 
szükséges a kardhoz nyúlni. Belátjuk, 
hogy azokra az arcátlan sértésekre, 
melyeket a fekete hegyek kecskepász­
tor népe hónapokon át zúdított ránk, 
a néma ügyetnemvetés méltóságával 
magunktól el nem háríthatjuk. Belát­
juk mi azt, hogy a mát mérlegelő 
polgári gondolkozás háboruiszonya 
csak kevés időre odázná el a balkáni 
kérdésnek reánk váró erélyes rende­
zését és minél későbben fogunk hozzá, 
annál nehezebb sorunk lesz: mind­
azonáltal a háború Közelsége idején 
csak arra gondolunk, mennyi pénz és 
véráldozatot kell hoznunk s ebből 
nemzetünknek — habár időleges — 
elgyengülése lesz. Mi a háborútól 
azért félünk, mert minden háborúnak, 
— ha még oly jogos is, — azért va­
gyunk ellenségei, mert a béke igaz 
hívei vagyunk. Mi a port se házunk 
táján, se az al- és felső szomszédunk­

ul része eleget vél tenni kötelezettségének, 
ha az államtól, vagy valamely kulturegyesü- 
lettől ajándékba kapott, esetleg nehány száz 
korona költséggel a maguk erején létesített 
könyvtárat valamikép elhelyezi s kezelését, 
lehetőleg díjazás nélkül, egyik tisztviselőjé­
nek, vagy a tanítónak a kötelességévé te­
szi. Sőt, az esetek túlnyomó többségében, 
nemcsak hogy a könyvtár további fejleszté­
séről, hanem a rendelkezésükre bocsátott 
anyag jókarban tartásáról s felfrissítéséről 
sem gondoskodnak. Ekként az útnak indított 
jól felszerelt, csinosan bekötött könyvgyűjte­
mények nehány év alatt elrongyolt, sok­
szor undorítóan piszkos és bosszantóan 
csonka könyvhalmazokká sülyednek, ame­
lyek csaknem elfeledten tengetik nyomorú­
ságos létüket a községház, vagy az iskola 
valamelyik zugában.

Milyen más |olna az eredmény, ha a 
községek e kis könyvtárak alapítását nem 
végső célnak, hanem csak kiinduló pontnak 
tekintenék. Szerény alapnak, melyen évről- 
évre serényen tovább kell építeni, ha azt 
akarjuk, hogy méltókép felelhessenek meg 
népművelő hivatásuknak. Az alapvetés és to-



kai se senkivel nem szeretjük. Már 
tudniillik azok, akik a béke, a csend 
és rend, a folytonos munka emberei. 
Nem mondhatnánk, hogy az egész 
nemzet velünk van, mert hiszen szá­
zados viszályok és párttusák dúlnak 
az országban erőtlenedésiinkre, gyen­
gülésünkre; de egyre többen gyüleke­
zünk az emberszeretetnek kibontott 
zászlaja alá, mely minden erőszakot, 
mely minden viszályt, mely minden 
békétlenséget, mely minden bosszút 
perhorreskál.

Csakhogy nem szelíd békére 
hajló emberek kisebbsége igazítja a 
világ sorját. A világ sorjának igazi- 
tója a kapzsiság, a más javainak iri­
gyelése. Ez van az emberi társada­
lomban leginkább kifejlődve s ezért 
kell népeknek, és nemzeteknek állandó 
fegyverben áliani. Mi mindég javain­
kat őrizzük és féltjük embertársunktól. 
A nemzetek is. Szomszédunk folyto­
nosan felénk sandít, van-e elég had­
erőnk, van-e elég géppuskánk, ,van-e 
elég robbantó anyagunk. Es mihelyt 
megszimatolja, hogy mindezekből ke­
véssel rendelkezünk, azonnal kész el­
lenünk támadni, hogy javainkból kifor­
gasson. De csak külső ellenség, kapzsi 
hírvágya ellen védekezünk ? Dehogy 
is! Amíg a falunak határrendőrt, éjjeli 
bakteri kell tartani, hogy egyik lakos­
társ a másikat meg ne lopja, — ad­
dig az örökbéke ideális hirdetői csu­
pán a pusztába kiáltanak.

Gróf Tisza István siksrsi.
Gróf Tisza István abban a legnehe­

zebb időpontban került a kormány elére, 
amikor politikai munkáját az előző kormá­
nyok lebonyolításával kellett megkezdenie.

A maga szilárd és nagyszabású po­
litikai programmjához hozzá sem foghatott, 
amikor a bírálat, különösen a napi sajtó-

ban, az ő szemétjének szólt és felelősségre 
vonták az előző kormányok ferdeségeiért, 
amiket épen ő akart eltűntetni és a jövő­
ben megakadályozni.

De nehezileitc a helyzetet egy Komoly,
hivatását megfelelően betöltő ellenzéki párt 
hiánya is. A közvélemény közjogi ellenzék 
hiányában az országos politika kérdései­
ben teljesen ki volt szolgáltatva a napi 
sajtónak, amely a napi politikai tényeket 
majdnem mindig tendenciózusan és hami­
san állítja be. , , ,

A kormány politikájában épen azért
nagyon sok fontos kérdést a tárgyilagos 
bírálatban nem részesítették, de azért az 
ellenzéki sajtót mi sem akadályozta abban, 
hogy számottevő és nagy eredményekre 
hivatott politikai ténykedéseket hamisan 
ismertessen meg.

És ezt megtette az ellenzéki és a nem 
ellenzéki sajtó azért, mert a sajtót nem 
táplálta egy fele'össégteljes párt, hanem a 
sajtó egyszerűen m.iradt kenyérkeresetből 
ellenzékinek akkor is, ha hiányzott hozzá 
a megfelelő poitikö párt.

Ilyen körű ményék között a legfonto­
sabb poétikai kérdések csak akkor lesznek 
közismeret esek, ha már befejeződtek. Még 
emlékezetében van mindenkinek a magyar 
miniszterelnök fel-iősségre vonása Czernin 
bukaresti követ miatt. Hónapokig úgy iz­
gatott ez a pelitikai kérdés, hogy Tisza 
István gróf valóságos hazaárulónak volt 
feltüntetve e miatt.

Rövid fél év múlva Czernin állást 
cserél és ugyanekkor könnyen felfedezhető 
az is, hogy a ’miniszterelnöknek micsoda 
céltudatos és magas szempontok által in­
dított, — eredményében pedig sikerült dip­
lomáciai művelete volt ez.

És fontos az, hogy gróf Tisza István­
nak ezen diplomáciai művelete nem csak 
Magyarország ügye, de a monarcbiá-é is.

Régen elszoktunk attól, hogy a ma­
gyar miniszterelnök a monarchia ügyeit 
intézze. Mint ritka politikai tünemény bon­
takozik ki előttünk ez a kérdés, de szintén
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csak akkor, mikor kész eredményekről 
van szó.

Es fontos következtetésre ad okot az, 
hogy Czernin mint külügyi politikai expo­
nens Bukarestből Berlinbe megy. Az irán­
tunk ellenséges indulatu szövetségest, Ro­
mániát a magyar miniszterelnök észrevét­
lenül, nagy tapintattal tanulmányozta és 
ezeket a tanulmányokat alkalmasint ismer­
tetni fogiák Berlinben, ahol Romániának 
túlságos és indokolatlan rokonszenvben 
volt része.

Figyelembe véve azt, hogy ez a na­
gyon fontos kérdés gróf Tisza István által 
ily sikerültén oldatik meg, talán meg le­
hetne állapítani, miszerint ezzel a nemzeti 
ügygyei szemben a magyar miniszterelnök 
nem volt hazaáruló.

Dicshimnuszok feleslegesek, az ered­
ményekhez nem szorulnak mesterséges di­
cséretre és elismerésre.

A napi sajtó elkeseritésére a magyar 
miniszterelnök politikája alkalmas okvet­
lenül. ,

Es ennek is meg van a maga jelen­
tős oka. Kivánható-e az, hogy a magyar 
miniszterelnök együtt tanácskozva kezeljen 
olyan politikai kérdéseket, amelyeket egyik­
másik politikai lap teljes tájékozatlansággal 
jegyez fel és állít be a nagy közönségnek 
Mennyi nevetséges cikk van forgalomban 
olyan c men, hogy ezt és azt írja a Szent­
pétervárra, vagy Bukarestbe kiküldött tudó­
sítónk, holott a ludósitó mindazt amit Bu­
karestből irha, a budapesti kávéházban 
írja meg.

Így nem lehet politikai közvéleményt 
alakítani, de viszont igy nem lehet kor­
mánypolitikát birá'ni.

Az ami tüneményes, azt elhallgatni
az eredményeket észre nem venni, csak 
azért mert ez meg az a lap kenyérkereset­
ből ellenzéki napi sajtóorgánum. A minisz­
terelnök munkája több politikai kérdés iga­
zolása szerint nem olyan múlandó, hogy 
ma lehessen bírálni és nem olyan szegény 
tervszerűségben, hogy az előleges bizal­
matlanságot szüljön.

vábbfejlesztés természetesen megfelelő anyagi 
áldozatta! jár. Állami támogatás s egyesek 
áldozatkészsége megkönnyítheti a községek 
dolgát, de nem veheti le teljesen vállaikról 
a terhet, még pedig többek közt már azért 
sem, mivel csak azt becsüljük meg iga­
zán, ami nem úgy hull ajándékkép az 
ölünkbe, hanem saját fáradozásunk, áldozat- 
készségünk gyümölcse.

Ma még bizony, nehány nagy város 
igazán dicséretes kivételével, a községek kö­
zönye a népkönyvtárak fejlesztése érdekében, 
valóban megdöbbentő. Múzeumok és Könyv­
tárak Országos Tanácsa hatáskörébe tartozó 
könyvtárak közül 1912-ben 1004 tett jelen­
tést, de ezen 1004 intézet sorából csupán 
49. tehát nem egészen 5° 0 részesült a köz­
ségek pénztárbeli segélyében. A községek e 
hideg közönyét fel kell tehát rázni s nálunk 
is I özkeletüvé kell tenni azt a nézetei, hogy 
a községi könyvtár ügye nem fényüzési kia­
dás, ae a közoktatásügy szerves követelmé­
nyeinek kielégítésére a nemzeti nevelésnek oly 
nélkülözhetetlen föltétele, hogy az iskolával 
egyenrangú tényező. Tudjuk, hogy a községek 
háztartása sok teherrel jár. És ha remélhető 
is az, hogy az állam folyton könnyít is a 
községek teherviselén: azért arra kell töre­
kednünk, hogy oly módozatot találjunk,

mely a legredukáltabb módon terhelné 
a községeket és mégis ennek az összegnek 
az értékét a legteljesebben, a legéletképe­
sebben tudná kihasználni.

Arra, hogy minden község életképes, 
önálló, folyton fejleszthető könyvtárt létesít­
sen nem gondolhatunk. Szakemberek alapos 
adatokra épített számítása alapján egy élet­
képes önálló könyvtár létesítése legalább 
3000 K tőkebefektetést és legalább 1000 K 
évi kiadást jelent. Ekkora áldozatot csakis 
ott érdemes hozni ahol a könyvtárt kellőké­
pen is lehet használni. Községeink túlnyomó 
részében azonban már a lélekszám csekély­
sége és a népmozgalom lassúsága miatt 
sem lehet a kisebb községek könyvtár 
ügyének ily megoldására gondolni. A célra­
vezető módozatot igen szerencsésen jelölte 
meg Wlassics Gyula, amikor felvetette a 
a megyei és járási könyvtár gondolatát.
A megye székhelyén vagy nagyobb járási 
székhelyein óit volna a nagyobb közkönyv­
tár mely az egyes kis falusi könyvtárakat 
szünet nélkül ellátná uj küldeményekkel. A 
központi könyvtárak vezetősége az érdek­
körébe tartozó könyvtári helyekről évről-évre 
befizetendő összegeken szerezné be a köny­
veket s kellő számú csoportokba osztva kö­
rözné a könyvtárak között. A könyvcsopor­
tok a megállapodások szerinti időközökben

Dr. Kétly, Dr. Bókay és Dr. Widerhoffer orvostanárok nyilatkozatai alapján 
elsőrangú gyógyhatású: csuz, köszvény, hólyag, vesebajoknál, cukorbetegség, 
hugyhomok, epekő, étvágytalanság és gyomormegbetegedés ellen. Kitűnő izti 
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kerülnének vissza a központba s cseréltet­
nének fel újabb sorozatokkal. Ekként a kis 
községeknek manapság alig gyarapodó s 
épen ezért rohamosan visszafejlődő könyv­
táraiban folytonos élet lüktetne s egyre vál­
tozó sorozataival állandóan ébrentartaná a 
lakosság érdeklődését. Ez a módszer lehe­
tővé tenné azt is, hogy a könyvek beszer­
zésére fordított összeg értéke teljesen ki­
használtatnék s nem válnék időnek előtte 
hol tőkévé. Erre érdemes a községnek iga­
zán azt a csekély pénzbeli áldozatot meg­
hozni — mert lakossága folytonos művelő­
dési tényezőt nyer a könyvtárában, mely­
nek hatása csak a község szellemi és gaz­
dasági erejének gyarapodását jelenti.

A megyei illetve járási könyvtár sze­
repére esetleg a megye vagy járás székhe­
lyén működő városi közkönyvtár vállalkoz­
hatnék, ami a kezelési költségek terén járna 
némi megtakaritással. De kezükbe vehetnék 
az ügyet a megyei közművelődési egyesüle­
tek is, amelyeknek ez intézmény életbelép­
tetésével kiváltkép hálás működés tér kínál­
koznék, mivel eddig nem is álmodott mérték­
ben fokozhatnák a nemzeti közművelődést, 
melynek leghatalmasabb eszköze a könyv.



A mai napisajtó ellen ben s/intén nem 
alkalmas arra, hogy a nemzeti lélkérdése- 
ket érdeklő politikai ügyekben svímottevő 
Szolgálatot tehessen.

Ez fogia eredményezni a jövőben is 
azt, hogy a politikai és kü'önösen a kül­
ügyi politikai kérdéseket csakis véghezvi- 
elük után fogjuk megismerni.

1914. május 24. „FÜGGETLEN HAJDÚSÁG“

HÍREK.
— Istentisztelet. A ref. templomban 

ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál
— Hymen. Striss Lajos hajduszobosz- 

lói m. kir. postamester, mint örömmel 
értesülünk, eljegyezte szerdán, c hó 20 árt 
Kürlhy Margitkát, Kürthy János földbirtokos 
leányát.

Davidovics Berta, (Hajdúszoboszló) 
és Lipsitz Salmon, (Ujfehértó) jegyesek. 
(Miden külön értesítés helyett.)

— Százmillió a vidéki városoknak.
A kormány félesztendő előtt felhívta a vidé­
ki városokat, jelöljék meg legsürgősebb 
szükségleteiket, hogy azok fedezésére a kor­
mány megfelelő kölcsönt szerezhessen. Vá­
laszul a felhívásra száznál több vidéki város 
közel százhúsz millióra jelentette be igényét.
A kormány ez alapon megkezdte a tárgya­
lásokat a búd pesti nagybankokkal. A ban­
kok csaknem elfogadhasdan feltételeket 
szabtak a vidéki városoknak. Ajánlatukban, 
melyei a kormány utján tettek, százmilliót 
kínáltak a vidéki városoknak ölven évre 
nyoicvankilerces árfolyamon, öt egész 
háromnegyed százalékos amortizáció mellett.
A vidéki városok polgármesterei a héten 
kapták meg a bizalmas értesítést erről az 
ajánlatról, mely nagy feltűnést és nagy 
megütközést kelt’, tt. A hivatalos kamatláb 
négy százalék és a bankok kormán garan­
cia mellett is hat és fél százalékos pénzt 
kínálnak a legjobb és legbiztosabb adósok­
nak, a vidéki városoknak. Ha a városok 
maguk, külön utón keresik hiteligényeik 
kielégítését, sokkal olcsóbb pénzt kaphatnak, 
mint amit igy kínálnak nekik. A városok 
szövetségének tanácsa szerdai ülésében 
tárgyalta az ajánlatot és azt, mint elfugad- 
hatatlant visszautasította.

— A választók vizsgája. Vasárnap 
vette kezdetét Hajdúszoboszlón a válasz­
tók vizsgája. Nem remélt számban jelent­
keztek a vizsgázni kívánók, pedig minden 
szemrehányás nélkül mondhatjuk, hogy a 
lakosság egy nagy része még ma sem 
tudja, hogy miről van szó. Ennek oka a 
kellő kioktatás hiányában keresendő. A ki­
bocsátott hirdetmények megközelítőleg sem 
tartalmazzák azt, amiből a járatlan ember 
eligazodhatna, vagy kiokosndhatna. Ezért 
van aztán, hogy n ég a hat osztályt vége- 
zettek is jelentkeznek a vizsgára. Termé­
szetes, hogy mint minden kezdet, úgy ez 
is, nehezen megy; véleményünk szerint 
azonban az a papiros, amelyikre a vizs­
gáztatási feltételek és jelentkezési sorrend 
kinyomattak, több és mélyrehatóbb felvilá­

gosításokat is adhatott volna a nép ke­
zébe a teendők felett. Eddig mintegy 
240—250 égvén jelentkezett irás-olvasás 
vizsgára. A bizottság előtt, mely Csiba 
Márton albizottsági elnökből, Fehér Gábor 
árvaszéki ülnökből és Bor János igazgató- 
tanítóból ádott, eddigelé 252 egyén jelent 
meg, ebből 231 képesítettnek lett minő­
sítve, egy februárig visszautasittatott. Mai 
napra ujbó’ nagyon sokan jelentkeztek.

— A református elemi iskola ma­
jálisa a szeles, hideg időjárás miatt a 
hétről az unnep utáni időkre halasztatott.

— Jótékonycélu adományok. A 
Gazdasági Bank Hajdúszoboszlón Rész­
vénytársaság 1913. évi közgyűlésén meg- 
ái'apitott jótékony adományokat a követ­
kező képen osztotta fel : K
Állami po'gári iskola részére : — 35
Református iskola „ — 60
Róm. kalh iskola „ — 50
Izraelita iskola „ — 40
iparos tanonciskola „ -- 20
Jótékony nőegylet „ — lő
Izraelita nőegylct „ — 10
Városi dalegylet „ — 30
Iparos dalkör „ — 20
Mindenesetre elismerésre méltó dolo ', hogy 
ilyen szépen adakozik az intézet és bízó 
nyara épen úgy mint most, a jövőben is 
követni fogja ezen ízép és nemes cseleke­
detét a bank. Reméljük a példának köve­
tői is lesznek.

— 1 üz a városházán Könnyen 
végzetessé válható tüzeset verte fel á’dozó 
csütörtökön reggel a városháza csendét.
A rendőrségi épület alatli pincében levő 
petróleum kamarában ugyanis eddig még 
ki nem derített okhói tűz ütött ki s az 
egyik hordóból kifolyt petroleum rettenetes 
bűzös füsttel égni kezdett. A tűzoltóság 
természetesen azonnal az oltáshoz látott s 
Erdős Lajos főparancsnok s Ádám Samu 
városgazda utasításai után sikerült is a 
a tüzet elfolytam. Megállapítható volt, 
hogy egy negyed órai késedelem esetén 
segíteni egyáltalában nem lehetett vo'na s 
a rendőrségi épület ez esetben okvetlenül 
felrobban. Az oltásban különösen kitüntette 
magát Nagy Lajos csővezető, akit a bátor 
magatartásáért c helyen is megdicsérünk. 
A tüzeset alkalmával önkéntelenül is eszünk­
be öltik, hogy miért kell nekünk a várost 
petróleummal világítani, ami drága is és 
ime veszedelmes is. Épen itt van az ideje, 
hogy közvilágításunk rendezésére meg­
tegyük a kellő lépéseket!!

— A tennisz szezon kezdete. A 
hajduszoboszlói Sport-Egylet elnöksége tu­
datja a nagyközönséggel, hogy a tennisz 
pálya a Sporttelepen elkészült és rajta ez 
a testedző egészséges játék megkezdhető. 
A pályát nem csak tagok, de bárki is 
használhatja, aki a 20 korona szezondijat 
megfizeti. A Sport egylet tagjai 15 korona 
kedvezményes díjért használhatják a pályát.

— Nagy József kir. tanácsos, pénz­
ügyigazgató a hét folyamán a városi és a 
kir. adóhivatalban vizsgálatot tartott.

— Kinevezés. Nagy Balázs szobosz- 
lói kir. adóhivatali tisztet a pénzügyminisz­
ter a tr.oóri kir adóhivatalhoz ellenőrré 
nevezte ki.

— A hatodik elemi osztályok ál­
lamvizsgái Hajdúszoboszlón junius 13-án 
folynak le Hajdú Ferenc kir. tanfelügyelő 
személyes részvételével. Hajdú tanfelügyelő 
végzi a vizsgáztatást még Hajdúböször­
ményben, Nádudvaron, Hajdusámsonban, 
Bor János igazgató-tanító Hajdúnánáson, 
Hajduhadiiázon és Tégláson, Munkay Jó­
zsef igazg. tanító Balmazújvároson, Cse- 
gén, Hajdudorogon, Révész György igazg. 
tanító Egyeken és Józsán, a megye többi 
községeiben Lacák Kálmán kir. segédtan- 
felügyeiő.

— Tűzoltóból. Hajdúszoboszló r. tan. 
város Önkéntes tűzoltó testületének parancs­
noksága a város erdejében Pünkösd első 
és második napján tűzoltó bált rendez, 
melyre a város nagyérdemű közönségét 
tisztelettel meghívja az Önk. tűzoltó 
testület parancsnoksága. A bál mindkét 
nap délután 4 órakor kezdődik. Zenét a 
Horváth Lajos zenekara szolgáltalja. Éte­
lekről és italokról a Bika vendéglő bérlője 
gondoskodik.

— Tisza István gróf köszöneté a 
debreceni munkapárthoz. A debreceni és 
Hajdumegyei Nemzeti Munkapárti Társaskör 
május 12-én tartott vacsorája alkalmával a 
jelenvoltak táviratban üdvözölték Tisza 
István gróí miniszterelnököt, aki ma Doma- 
kidy E'emér főispánhoz intézett következő 
sorokban köszönte meg az üdvözletei:

Budapest, 1914. május 15.
Kedves Barátom!

Fogadd és tolmácsold kérlek a Debre­
ceni és Hajdumegyei Munkapárti Társaskör 
tisztelt tagjai előtt is a szives megemléke­
zésért hálás köszönetemet.

Szívből üdvözöl igaz hived Tisza.
— Dúsa József meghalt. A debre­

ceni kerületi munkásbiztositó pénztár köztisz­
teletben álló igazgatója, Dúsa József szomba­
ton éjszaka meghalt. Dúsát hirtelen érte a 
halál. Szombaton még jól érezte magát, oda­
adással végezte el hivatalos ügyeit, de este 
rosszul lett. Szivszélhüdés ölte meg az 52 
éves embert. Dúsa József munkálkodása 
összeforrt a debreceni pénztárral, amelynek 
megerősítésében igen nagy része van. Ha­
lála városszerte őszinte, mély részvétet 
keltett.

— Repülés Püspökladányon. Dobos
István okleveles magyar pilóta Svachulay 
Sándor acélrepülőgépén e hó 24-én vasár­
nap délután 4 órakor Püspökladányban, a 
kislegeiő-téren (bárándi ut végén) repülni 
fog. A programm főbb pontjai: Körök és 
nyolcas alakok leírása Meredek siklóle­
szállás eláüitott motorra! és pegoud dugó­
húzó utánzása. Helyárak; I. hely 2 korona. 
II hely 1 korona. Munkásjegy 60 fillér. 
Gyermekek 20 fillért fizetnek. A repülés 
szeles időben is meg lesz tartva. Esős 
idő esetén a jegyek a legközelebbi felszál­
lásra érvényesek. Jegyek előre válthatók 
péntek déltől Deutsch Dávid papír kereske­
désében.

Tisztelettel értesítem, hegy az 1914. évi január hó elsejével B_
indított, hogy a nagyrabecsült férfi és fiú ruhavásárló közönségnek megkonny.tsem d^on feltűnően a legolcsóbb
hogy igy ezáltal nincs kitéve attnak bárki is, hogy tulkövetelés történjen, mer—m>—_---------------------- - #F
szabott ár látható. Kapcsolatosan tisztelettel értesítem ^ CT M
hogy a tavaszi újdonságok dús választékban megérkez- E* II. ^

ek, a legolcsóbb szabott árban árusítom.:::: Tisztelettel QB|jPeCBn legnagyobb férfi, fiú és gycrinekruha nagyáruháza Piac-utca ti.



— Vivómester Hajdúszoboszlón.
Peér Gvörgy elismert vivómester városunk­
ban vivótanfolyamot óhajtana rende-tm 
Másodnapos vivóórákért legalább tizenöt 
jelentkező esetén havi 15 koronát kér. Akik 
ezen izomerösitó sportot gyakorolni ó'na’ta- 
nák, siiveskedjenek ekbe i szárdékuKat dr. 
Nagy Be 2 gyógyszerésznél bejelenteni, aki 
ha kellő számú jelentkező 'esz, intézkedik a 
tanfolyam megtartása iránt.

— Az állami polgári fiúiskolában 
május 20-án tartotta m-:g Hajdú Ferenc 
kir. tanfelügyelő a vizsgálatokat. A kir. 
tanfelügyelő a látottak és tapasztaltak fe­
lett te ;es elismerését fejezte ki.

— Papp Elek síremlékének lelep­
lezése. Vettük a köveik ?ző meghívó!: A 
nádudvari választókerület 27 éven át volt 
országgyűlési képviselőjének Papp E:eku;k 
síremléket emelt a budapest-farkasréti te­
metőben A síremlék leleplezése 1914 má­
jus hó 24 én, vasárnap délután 4 órakor 
lesz, me y ünnepélyre tisztelettel meghív­
juk. Nádudvar, 1914 május hó. Boidi 
zsár Zsigmond, a síremlék biz. elnöke 
Du házy Kálmán, a síremlék biz. jegyzője 
Az ünnepély programmja: 1. Himnusz
énekli a Budapesti 111. kér. prof. énekegy­
let. 2. Emlékbeszéd tartja Bo dizsár Zsig­
mond, a siremék biz. elnöke. 8. Emlékbe- 
széd az Országos függetlenségi és 48 as 
párt részéről, tartja Benedek János ország- 
gyűlési képviselő. 4 A nádudvari választó- 
kerület, az Orsz. függetlenségi és 48 as 
párt, a Hortobágy-Berettyó belvíz szab. 
társulat, a Rákóczi, Kossu'h Lajos, Kuruc 
stb. társaságok a síremlékre koszorút he­
lyeznek. 5. Magyar népdal, énekli az ének- 
e gylef.

— Halálos baleset a Hortobágyon. 
E hó 16-án egy négy métermázsa su'.ui 
víztartály érkezett a Hortobágyra, az öntö­
zés céljaira. A víztartályt szekéren szál i- 
tották az egyik tanyára, ahol hat munkás 
a víztartály leemeléséhez fogott. A mun-át 
közvetlen közelről nézte Csőké János 62 
éves béres. A tartály, mikor leemelték i 
szekérről valahogy kicsúszott a munkása t 
kezéből s az ott álló Csőkére esett s i 
szerencsétlen bérest valósággal agyonpre- 
selte a súlyos alkotmány. Mellét teljesen 
behorpasztotta, a karjait súlyosan megsebe­
sítette. A munkások kiszabadították Csőke 
Jánost borzalmas helyzetéből s elhívták 
hozzá Dr. Kovács Albert orvost, azonban 
nem lehetett megmenteni az életnek : Csőke 
János három napi kínlódás után meghalt. 
A halálos kimenetelű balesetet Nagysándor 
mátai biztos táviratban közölte a debreceni 
ügyészséggé1, amely a béres eltemetésére 
kiadta az engedélyt.

— A bakancs. A baka-életnek igen 
fontos rekvizituma a bakancs, amit különös 
nagyrabecsüléssel kezelt eddig a hadsereg.

Majdnem olyan íonlosnak tartották, mint 
akár a fegyvert, mert a jó lövés sokat ér 
ugyan a háborúban, de a békében az gyo- 
nyö ködteti a parancsnok urak fülét, ha 
dübörög a föld a iiapták mars alatt. Ehhez 
pedig okvetlen bakancs "'ll, komisz bak- 
kancs. Nem is volt szaba a a világért sem 
más lábbelit, pláne civil cipót huzni a ba­
sának, legtölebb, ha a fete fájt, kaphatott 
orvosi rendelés .echte Schuhe-t. Azért 
mondja a nóta is:

Kapitány ur kiadta a parancsot.
Minden baka faszoljon uj bakancsot,
A taipaba negyven szöget veressen .. . 
Bizony dédelgettéMpolgatták szögez- 

gették is a bakancsot, amit most ledegradált 
az okosabb belátás. A legénység eddig csak 
kincstári bakancsot viselhetett, most azon­
ban — igy ujsago ja a Külügy-Hadügy — 
című katonai lap — abból a gyakorlati 
szemponlbói kiindulva, hogy különösen a 
fegyvergyakorlatok alatt a bevonuló legény­
ségei a kincstári lábbelik viselem a men-.t- 
képességben belő yásoita, a hadvezetőség 
megengedte, hogy a tartalékosok saját ci­
pőjüket viseljék. Bealkonyult már a ba 
karcstiak is!

A kereskedelmi és iparkamara 
közgyűlése A d breceni kereskedelmi és 
iparkamara május 27-én, szerdán délután 
fél 4 órakor a kamara uj székhazában 
(Deák és Verbőc/y u cák sarkán) rendes 
közgyűlést t rt, melynek napirendje a kö­
vetkező :

1 Elnöki előterjesztések. Jelentés^ az 
Omke jubileumi ünnepéről ér az országos 
kereskedelmi kongresszus lefolyásáról. —- 
A kamara felszólalása a Hl oszt. kereseti 
adók folyamatban levő kivetésénél. — A 
székház rombolás helyreállítási munkáinak 
költségelszámolása. — A technológiai ipar- 
muzeum ipari továbbképző tanfolyamai­
ról. — Jelentés a folyó ügyekről.

11. Titkári jelentés az ügyforga­
lomról.

Hl. Miniszteri elintézések a kamara 
felierjesztéseire.

IV Á'lamscgélyes ügyek.
V. Szakoktatás.
VI. Ösztöndíjak, jutalmak, kitünteté­

sek. Erzsébet királyné külföldi keresk. 
ösztöndíj. — Utazási ösz'öndijak. — Ipari 
munkásjutalmak. — Tanonckitüntetés. — 
Keresk. alkalmazottak kitüntetése.

VII. Kiviteli sertéspiac szervezése.
Vili. Ácsiparosok és ácsmesterek

munkaköre.
IX. Debrecen sz. kir. város szabály­

rendelete, fogadós, vendéglős, kávéházas 
iparok tárgyában.

X. Társkamarák és rokonintézmények 
megkeresései.

XI. Közlekedés, vasút, posta, telefon.
XII. Vásárok, vámok.
XIII. Kereskedelmi és iparjogi véle­

mények.
XIV. Kérvények kamarai segély iránt.
XV. Indítványok.
— Gyógy-sör Dupla maláta sör Szt, 

István védjeggyel. Kellemes üdítő és erősítő 
ital, hathatós szer álmatlanság, idegesség^
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emésztési zavarok és étvágytalanság ellen 
Kiiünő eredménnyel hasznaiható vérszegény 
és lábbadozó betegeknél, valamint a lej­
elválasztást előmozdító és javító tulajdonos- 
ságinál fogva, szoptató nőknél. A leghíresebb 
egyetemi tanárok ajánlják. Hajdúszobosz­
lón egyedül kapható: Dr. Nagy Béla gyógy­
szertárában. Egy palack ára 60 fillér.

— Felügyelőbizottsági ülés. A Gaz­
dasági Bank Hajdúszoboszlón Részvény- 
társasággal. Kapcsolatos Népsegélyző Szö­
vetkezet felügyelőülzottsága folyó hó 18.-án 
ülést tartott az intézet helyiségében. Az 
1914. év első negyed évéről vezetett köny­
veket átvizsgálta s aM a legnagyobb rend­
ben találta.

— Az uj tisztviselők hivatalba lé­
pése. A vármegye u onnan választott tisz- 
viselői a lövő hét folyamán veszik át hiva­
talik vezetését. Az uj árvaszéki elnök, dr. 
Cseke Sándor már átadta a hajdúböször­
ményi járás vezetését hivatali utódjának, 
Rózsa Ernő főszolgabírónak, mig ő maga 
kedden veszi át az árvaszék vezetését. 
Ugyanek/.or fog alja el állását dr. E'hey 
László á: vaszéki ülnök is, akinek utódja a 
haiduszobosziói járásnál dr. Kovács Gábor 
szolgab'ró lesz, mig a hajdúböszörményi 
járáshoz Madarász István szolgabirót fogják 
beosztani. A megüresedett I. és 11. osztályú 
közigazgatasi gyakornoki állást a főispán 
kinevezés u'ján töltötte be.

— A tűző tóság gyenge felszerelése. 
A csütörtöki tűz alkalmával tűnt ki, hogy 
mérges gázokkal telitett levegőbe nem me­
het be é.ete veszélyeztetése né.kíil a tűz­
oltó, mivel nincs védőálarc. Csodálkozunk 
rajta, hogy a város épen ezzel a nemes 
intézménynyel szemben annyira szűkmarkú, 
hogy még az ilyen fontos felszerelési tár­
gyat sem szerzi be, pedig az ára ennek 
minimális. Mivel Hajduszobosz'ón igen sok 
robbanó anyagot tartalmazó raktár van, 
erre még sokszor szükség lehet.

— A ref. elemi népiskola évzáró 
vizsga atai a tantestület határozata értel­
mében június 18 án veszik kezdetüket és 
június 25-én végződnek.

— Hitelesítés. A pénteki megyegyü- 
lés jegyzőkönyvet hétfőn délután 4 órakor 
fogják hitelesíteni.

Műtrágyázás! kisértetek. A föld­
mi ve'ésügy í miniszter leirata értelmében 
Szako'ca városa gazdálkodási viszonyainak 
tanulmányozása és a határbeli talajok mi­
nőségének megállapítása után a m. kir. 
növény termelési ál.otnás a szakolcai gazdák 
között 1911. év őszén beható műtrágyázás! 
kísérleteket végzett. Összefoglalva az ered 
mér.yt, kitűnik, hogy valamenyi kísérletezés 
célravezető voit, annyiban, mert általa 
nagyjában megállapítani sikerült, hogy Sza- 
koiczán a könnyebb talajokon a szuper- 
foszfát, chilisalétrom és kálitrágya együttes 
alkalmazásával fokozhatok leginkább a 
terméseit, mig a kötött talajokon a káli­
trágya elmaradhat. Szóval a kísérletezés

BWMHBB——E—Gyári raktár

HAAS LIPOT

és szövet szőnyegben.
Férfi és női gumi ka­
bátok nagy választékban
16 kor. 50 fillér­
től, 30 koronáig. 

I, Piae-utea 58. szám.

.



1914. május 24.

teljesen eleget tett Szakoica város közönsége 
ama kérelmének, hogy a város határában 
levő földek trágya szükséglete megállapit- 
tassék.

— Anyakönyvi hírek. Hajdúszoboszló 
r. t. város anyakönyvvezetője előtt az elmúlt 
hét folyamán házasság kötés céljából a 
következő egyének jelentkeztek.
D. Tar Sándor — — Farkas Etelkával.

Születtek. Tőkés Gábor és Lovas 
Lidia Piroska leánya. Cs. Kiss Lajos és 
Szabó Eszter Eszter leánya. Virág Zzuzsán- 
na Sándor fia. Váczi Sámuel és Szilágyi 
Erzsébet Sámuel fia. Tóth Károly és Horogh 
Eszter Eszter leánya. Tóth Mihály és T. 
Kiss Eszter László fia.

Elhaltak: Pápis Juliánná I éves g. k. 
Esendőm Róza 2 és fél éves ref. Tóth Róza 
8 hónapos ref. Özv. Gönci Mihályné 70 
éves ref. Kusztós Ferencné 35 éves ref. 
S. Kovács László 6 hetes ref. Nánási Ká 
roly 2 hónapos ref. Tóth Sándor 2 hóna­
pos ref. Molnár Miklós 48 éves ref. Jóvér 
Péter 2 éves ref.

— Sorozás. Hajdúszoboszlón a főso 
rozás a folyó év junius hó 18- és 19 ik 
napjain fog megtartatni és pedig a következő 
sorrendben: Junius 18 án az l ső és ll-ik 
korosztálybeliek, vagyis az 1803 és 1892-ik 
évbeli születésűek. Junius 19 én a Ill ik kor 
osztálybeliek, vagyis az 1891 ik évben szü 
lőttek, továbbá az idegen illetőségűek és 
az önként előállók. Figyelmeztetnek ennél 
fogva mindazon hadkötelesek, akik a véd 
törvény 20. § (két évi tényleges szolgálat) 
21. § (egy évi tényleges szo'gála ) 29. § 
(papok és papjelöltek) 30. § (öröklött mező- 
gazdaság birtokosai) 31. § (családfenntar­
tók) alapján eme kedvezmények valamelyi­
kére igényt tartanak, hogy okmányokkal fel­
szerelt folyamodványaikat a r. alkapilányi, 
mint sorozó járási hivatalhoz mielőbb adják 
be. Hajdúszoboszló, 1914 május 23. Tokay 
József r. alkapilány, sor. jár. tisztVise'ő.

— Jön a sorozás! mindenféle kaU naiigyben 
tájékoztat és eljár az „Országos Katonaügyi Iroda,“ 
Derecen, Hunyadi-u.

— Emésztési zavarok csecsemők 
nél, hasmenés hányszékelés, bélhorut stb 
mindig csak helytelen táplálás következmé­
nyei és e rettegett betegségek már sok 
gondot és bánatot szereztek az aggódó 
szülőknek. Ha azt akarja, hogy gyermeke 
egy igazán jóizü és könnyen emészthető 
táplálék mellett szépen fejlődjék, úgy adjon 
kedvencének Nestlé-féle gyermeklisztet. 
Próbadobozokat teljesen díjtalanul küld a 
Henri Nestlé cég, Wien, 1. Biberstrasse 60 P.

A Gazdasági Bank Hajdúszobosz­
lón Részvénytársaság az érdeklődők szi 
vés tudomására hozza, hogy a rendes 
váltókölcsönük mellett ez évi ápri'is hó 
15-től kezdődőleg, igen kedvező és jutá­
nyos feltételekkel törlcsztéses, azaz hosszú 
lejáratú kölcsönöket is folyósít, 20, 30, 40 
és több évre terjedőket. A kölcsön iránt ér 
deklődők a Gazdasági Bank Hajdúszo­
boszlón Rt. üzlethelyiségében, a hivatalos 
órák alatt d. e. 8 tói 12-ig és d. u. 3 tói 
5 óráig bármikor jelentkezhetnek. Ahol is 
a feltételeket minden irányban megtudhat 
ják. A kölcsönök a legrövidebb idő alatt 
elintéztetnek. Egyben arra is felhívjuk az 
igen tisztelt közönség figyelmét, hogy in­
tézetünk a betéteket a legmagasabb ka­
matláb mellett gyümölcsözteii s hogy a 
betevők betelt tőkéjük után járó kamatot 
a betét napjától kezdődőleg egészen a ki­
vét napjáig minden levonás nélkül kapják 
Megjegyezzük még, hogy a betétek után 
járó 10°/0-os belétkamatadót az intézet fi­
zeti. Teljes tisztelettel: Az igazgatóság.

Legfinomabb gyapjúszövetek
férfi ruháknak és női kosztümöknek.

Mesés olcsó árban

Rupfer és Társánál
Debrecen,

Széchenyi-utca 1 szám alatt.

„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG“

B veszedelmes fogzási időszak.
Pirospozsgássá lesz a sápadt kiné­

zésű gyermek, ha anyjuk nekik a könnyen 
szedhető Scott-féle csukamájolaj emu'siót 
adja. De ami ezen szert a gyermekek ré­
szére még értékesebbé teszi, jótékony ha­
tása a fogzás idején. Tudvalevő, hogy sok 
gyermek ebben az időszakban különösen 
rosszkedvű, ugyanis fcgacskák előtörése 
fá;dálmat okoz nekik és nem hagy nyug­
tot. \ki ezt ki akarja kerülni, nyúljon az 
évtizedek óta fényesen bevált Scott-lé'e 
csukamájolaj cmulsióhoz, mely a legbeve- 
hetőbb formában tartalmazza a fogzáshoz 
szükséges anyagokat, a fiatal testet friss 
erőhöz juttatja és lehetővé teszi egészsé­
ges fogacskák olőtörésél. Anyának és gyer­
meknek nyugodalmas éjszakái vannak 
mellette.

.».^A Scott-féle emulsió azonban felnöl- 
"" lek részére is hasznos szer, mert kiméi ü- 

lés esetén uj kedvet és erőt nyújt.
Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 f. Minden 

gyógytárban kapható. Ha ezen lapra hivat­
kozva 50 f értékű bélyeget küld SCOTT <& 
BOWNE Ges. m. b. H. dinére Wien, VII 
akkor egy gyógytár utján próbaadagot küld.

K O N C Z
fest és vegyileg tisztit

mindennemű ruhát, csipke és szövet 
függönyöket stb. kifogástalanul Haris­
nyák, kötők, batizt és mosó grenadin 
ruhák felelősség mellett mosható színre 
festetnek. Gallérok, kézelők és fehér- 
nemüek legszebben tisztittatnak a leg- 

jutányosabb árak mellett.
Byár És föüzlEt Debrecen, Arany 3ános-u. 10. 
Fióküzletek: Bafthányiu. ». És Csapón. 17.
Telefon 701. szám. Telefon 701. szám

——r i^TTiT- S&eSúZZ3U3
Steckenpferd-

liliomtejszappan,
Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe. 

Egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtség­
nek örvend szeplő ellen való, el- mert hala­
sánál fogva a bőr és széps.g gondozásában 
való fölülmulhatatlanságáért. Ezernyi elismerő­
levél. Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlás­
nál óvatosság! Ügyeljen n-.omatékosan a 
a Steckenpferd véd égi re és a cég helyes ne­
vére! Darabja 80 fillérért kapható gyógyszer- 
tárakban, drogériákban, illatszerüzletekben stb. 
Haso. lóképen kitűnő Bergmann Maiiéra liliom- 
krémje (70 f. egytubus). Kitűnő szer női kezek 

gond -zására.

Apró hirtletéseli.
Apró hirdetések ára 10 szóig 1 korona, 
azon túl minden szó 5 fillér. A dijak 
-------------- előre fizetendők. --------------

Ha szép akar lenni,
akkor a Fáy-féle arckrémet használja. Egy 
tégely 1 kor. Készítési főraktár: Dr. Nagy 

Béla gyógyszertára Hajdúszoboszló.

Nagy mellékkeresetre tehet szert mindenki, 
aki szikfii gyűjtéssel foglalkozik. Gyerme 
kék is elvégzik. Csak a kinyílt virágokat kéll 
leszedni, a szár és bimbó nem használható. 
Szépen szárítva, vagy frissen is bármily meny- 
nyiséget magas áron átvesz: Dr. Nagy Béla 

gyógyszertára.

Úri házakhoz
mosni, vasalni, főzni ajánlkozik. Értekezhetni 

VI. tized 425. szám alatt.
A Décsei örökösök

tulajdonát képező aranyszegosztásban lévő 
75 hold (öld tanya, épületekkel, együtt 
örök áron szabad kézből eladó. Értekez­
hetni Décsei Sándorral. IV. t. 430. sz. a.

5

A hajduszoboszlói kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság.

1012-1914.

Árverési hirdetmény-kivonat.
Hajdumegyei Takarékpénztár végrehaj- 

tatönak Tóth Sámuel és neje Király Eszter 
végrehajtást szenvedő ellen indított végre­
hajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a vég­
rehajtási árverést 1840 K tőkekövetelés és já­
rulékai behajtása végeit a hajduszoboszlói 
kir. járásbíróság területén levő Hajdúszo­
boszló városban fekvő, s a hajduszoboszlói 
2884 sz. betétben I. 1 2 sor, 3691, 3692. 
hrsz. a. ingatlanokra 443 kor., u. e. betétben 
t 1. sor, 9007 hrsz. alatti ingatlanra 177 K 
az u. o. 4092 sz betétben f i sor. 8357 
hrsz. a. ingatlanra 448 korona kikiáltási ár­
ban elrendelte.

Az árverést 1914. évi junius hó 16 ik 
napján d. e. 12 órakor a telekkönyvi hatóság 
hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alákerülő ingatlanok a kiki­
áltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 20° 0-át kész­
pénzben, vagy az 1881 : LX. t.-c. 42 §-ában 
meghatározott árfolyammal számított óvadék- 
képes érlékpapircsban a kiküldöttnél letenni, 
hogy a bánatpénznek előleges bírói le­
tétbe helyezéséről kiállított letéti elismer­
vényt a kiküldöttnek átadni és az árverési 
feltételeket aláírni (1881. LX. t-c. 147. 150. 
170. §§; 1903: XL t.-c. 21. §.).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a kikiál­
tási ár százaléka szerint megállapított bá­
natpénzt az általa igért ár ugyanannyi szá­
zalékáig kiegészíteni. (1908. XLL 25. §.).

Hajdúszoboszló, 1914. évi február hó 
28. napján. Péterfy s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül:
Gyárfás,

tkvvezető.

A hajduszoboszlói kir. járásbíróság, mint 
_______ telekkönyvi hatóság.
1488-1914. tk. szT~

Árverési hirdetmény-kivonat.
H.-Szoboszlói Takarékpénztár végre- 

hajtatónak V. Kiss Lidia végrehajtást szen­
vedő ellen indított végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási árve­
rést 1500 korona tőkekövetelés és járu­
lékai behajtása végett a hajduszoboszlói 
kir. járásbíróság területén levő Hajdúszo­
boszló városban fekvő s a hajduszoboszlói 
Gll. sz. betétben I. 1. 2. sorsz. ingatlanra 
1220 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi junius hó 
20. napján délelőtt 10 órakor a telek­
könyvi hatóság hivatalos helyiségében 
fogják megtartani.

Az árverés alá kerü ő ing atlan a 
kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
kánatpénzül a kikiáltási ár 20 százalékát 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 
42, §-ában meghatározott árfolyammal szá­
mított óvadékképes értékpapirosban a ki­
küldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek 
előleges bírói letétbe he yezéséről kiállított 
letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni 
és az árverési feltételeket aláírni (1881 
évi LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908. 
évi LX. t.-c. 21. §.).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási ár­
nál magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a kikiál­
tási ár százaléka szerint megállapított bá­
natpénzt az általa igért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegésziten; 1908. évi XLI. t.-c 
25 §.).

Hajdúszoboszló, 1914. évi március hó 
31. napján. Péterfy s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül
Gyárfás
kir. tkvezető.



216—1914. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1381. 

évi LX t c 102. §-a értelmében ezennel
közhírré teszi, hogy a nagyváradi kir. tör­
vényszéknek 1912. évi 18932. számú vég- 
zése következtében Dr. Rozsvany Manó 
ügyvéd által képviselt mezőgazdasagi^ es 
műszaki részvénytársaság javára Jro i 
55 t 23 kor. 30 fillér s jár. erejeig 1913. 
évi május hó 16-án foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján ’e és felülfoglait es 
3000 kor. becsült következő ingóságok u. 
m. : csépió és vető gép, úgy malacok, púp 
kák és tengeri nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a püspökladányi k r. 
járásbíróság 1913. évi V. 172. sz. végzése 
folytán fenti tőkekövetelések, ennek 191 
évi október hó 1. napjától járó 5° 0 kamatai,
1 3° 0 váltódij és eddig ö szesen 97 ko­
rona 70 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Püspökladányon végrehaj­
tást szenvedett ‘tanyáján leendő megtartasara 
1914. évi május hó 27. napjának dél­
után 1 6 óraja határidőül kitiizetik es
ahhoz a venni szándékozók ezenne( oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. lOi és 
108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1914. május 2.
Páll Ferenc

kir. jbir. végrehajtó.

Pünkösdi
kuglóf!

Okos háziasszony kivágja e 
receptet és kísérletet tesz vele!

Hozzávalók: 25 dg. vaj, 20 dg. cukor, 
7 tojás ezek fehérjéből hab, 50 dg. búza­
liszt. egy csomag Dr. Oetker-féle sütőpor. 
10 dg. mazsola, 5 dg. citronát, V« citrom 
héja reszelve, egy kevés só, '/»—’/< li­
ter tej.

Az elkészítés módja: Keverjük a vajat 
mig habos, adjuk hozzá a cukrot, tojás­
sárgát, tejet, sót, tisztet keverjük össze a 
sütőporral és végül adjuk hozzá a mazso­
lát citronátot, citroms rgát és tojáshabot. 
Ezt tegyük a zsírozott, mandulával behin­
tett formába és süssük a kuglófot Vh 
óra hosszat.

6Ä Megjegyzés: A tésztához addig öntsünk tejet, 
mig az a kanálról vastagon folyóssá válik.

ii

A hajduszobosziói kir. járásbirós ág, 
telekkönyvi hatóság.

mint

1284-1914. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.
H.-Szoboszlói Takarékpénztár végre 

hajtatónak Makai Mihály végrehajtást 
szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében 
a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árve­
rést 1750 korona tőkekövetelés cs járu- 
,ékai behajtása végett a hajduszcbosz'ói

„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG“

kir. járásbíróság területén levő Hajduszo 
boszló városban fekvő s a hajduszobosz- 
loi 1244. sz. beiéiben 1. 12, sorsz. ingat­
lanra 2055 koron1, a 4335. sz. betétben 
1 1—3 sorsz. ing.-.llanra 982 korona kiki­
áltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi junius hó 
16-ik napján déli 1 órakor a telek­
könyvi hatóság hivatalos helyiségében 
fogják megtartani.

Az árverés alá kerii'ő ingatlanok a 
kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánalpénzül a kikiáltási ár 20 százalékát 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c 
42. §-ában meghatározott árfolyammal szá­
mított óvadékkepes értékpapirosban a ki­
küldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek 
előleges birói létéibe helyezéséről kiállított 
letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni 
és az árverési fe’tételeket aláírni. 1881. évi 
LX t-c. 147., 150., 170. §§; 1908 évi XL. 
t.-c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási ár­
nál magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a ki­
kiáltási ár s/ázal’ka szerint megállapított 
bánatpénzt az áita'a Ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni. (1903. évi XLI.
t e. 25. §.) . , .

Hajdúszoboszló, 1914. évi március ho 
20. nap:án. Pé'erfy s. k. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Gyárfás

tkvezető.

307—1914. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a hajduszobcszlói kir. 
járásbíróságnak 1913. évi V. 414. számú 
végzése következtében Dr. László Kndre 
ügyvéd által képviselt Weinberger_ Lipót és 
Márton Lajos javára 31 f 211 K 50 fill, s 
jár. erejéig 1913. évi december hó 16 án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 6181 K becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: gazdasági eszközök, 
lovak, ökrök, gépek és egyéb ingók nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1913. evi V. 414. szánni vég­
zése folytán fenti tőkekövetelés, Vs" o váitó- 
dijés eddig összesen 105 K 20 fillérben bi­
róilag már megállapított költségek erejéig, 
Kábán végrehajtást szenvedett által bírt ta­
nyán leendő megtartására 1914. évi junius 
hó 2 ik napjárak délutáni bórája ha­
táridőül kitiizetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t. c. 107. és 108. § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1914. évi má­
jus hó 17-ik napján.

Páll Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

1914, május 24.
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férfiruhára és a lefinomabbO NŐI KOSZTÜM szöveteket
O mesés olcsó árban ajánlja 6*
C3 DOMÁN ÉS KURZ
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cö posztónagykereskedő Bl
s DEBRECEN, P1AC-UTC9 19. szám. --

Főpostával szemben.

Imilliók
használják

KÖHÖGÉS,

szamárköhögés, rekedtség, nyál­
kásság ellen a

Kaiser-féle
Mell-Karamellák a ,3 fenyővel“
Rif!!! bejegyzett orvosi bizonyit- 
DlUU vány igazolja biztos hatását.
Nagyon kellemes, jóízű bonbon.
Csomagja ZO és 40 fill., doboza 60 fill.

Kapható Hajdúszoboszlón:
Dr. Nagy Béla és Barbócz Zsigmond 

urak gyógyszertárában.

jő mosó zefirek, kartonok, batistok, 
és más nyári kelmék. Színes és fehér 
férfi ingek, sport (tenisz) ingek, gallérok, 
kézelők. Alsó nadrágok készen és mérték 
után. Divatos harisnyák, zsebkendők, nők, 
férfik és gyermekek részére.

Ku1 dós Lászlónál
Debrecen, Kossuth u'ca 9 sz.

SZÖVET-

MDRDDÉKOKST
melyek nálam felhalmozódtak, áron 
alul, óriási árengedménnyel adok el. 
Ezen szövet-maradékok elegendők 
teljes férfi öltönyökre, nadrá­
gokra, paletókra, női kosztümökre, 

aljakra stb.
I Kérjünk maradék mintákat, férfi- 

és női szövetekből.
melyeket ingyen és bérmentve küld:
KARL KASPER
posztógyára, INNSBRUCK 425.

A íüdőgyógyiníézefekben

ujn Davos. Arosa.Meran 
Arco sí b. ben a SlROUNTbée

1

mint rég bevált szer állandóan van használatban.) fzlefes.éfvégyger jeszfő és különös 
Aránylag rövid idő albff enyhíti és megszünteti j jó hatást gyakorol a közérzésre.
a légzőszervek betegségeit. treúeli csomegoíé5bar, főtéri kapható minden gyógyszertírben



1914. május 24. »FÜGGETLEN HAJDÚSÁG“

Mauer János
gyára

DEBRECEN,
Kétmalom-utca 

4. szám.
Telefon 768.

Ajánlja a legújabb világszabadalommal 
biró gépsodronyfonatját, mely a két szé­
lén merevítő huzallal van ellátva és felső 
szélén tüskésre készítve, sodronykerité- 
seket, szabadalmazott betontömbös cső - 
vas oszlopokkal; erős, egyszerű és díszes 
kapukat, ajtókat, szabadalmazott trágya 
hordót, puttonyt, sodrony kocsi ülést, 
sodrony ágybetét, építkezéshez rabic- 
hálót, szabadalmazott mennyezet nádfo­
natot, zdrótkosarat, áthányó rostit, 
szikrafogót, azonkívül min­
denféle drótmunkát a legjutá I
—--------u-»i'— nyosabban

elkészít \
*e

kívánatra ingyen és bérmentve küld.

A legolcsóbb szSlöpermetezöszer
a „PROVING“
Hatása taPtŐS, tapadása hitÜM).
Számos uradalmi szőlőben évek óta bevezetve!
Ára: 50 kg.-os zsákokban kg.-ként 

54 fillér.
Egyedüli beszerzési forrás:

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utca 29.

Menyasszonyi selyemruhák
minden színben.

Selyem és zsenilien kendők. 
Menyasszonyi koszorúk, fátyolok. 

Ágy és asztalterítők. 

Kasmír- és selyem paplanok.
Szőnyegek, függönyök.

Kész női ingek, ágyhuzatok. 
Férfi ingek, lábravalók. 

Zsebkendők, harisnyák. 
Női divat szövetek.

Y el ezek, flanellék,
olcsó szabott árakon kaphatók:

Szabd lajos fiai cégnél
DEBKECEK, Kózsa-utca.

FÜRDŐ MEGNYITÁS.
A tisztelt fürdő közönség szives- 

tudomására hozzuk, hogy a
Konyári

Sóstó fürdőt
1914. ápril hó 26-án vasárnap ünnepé 
lyesen megnyitjuk. A Konyári Sóstó 
fürdő több mint 200 éve őta áll fenn 
s gyógyhatása országosan elismert s 
egyenlő értékű Pöstyénnel. Elsőrendű 
gyógyhatásúnak bizonyult reuma, kösz- 
vény, csuz, görvélykór, mindennemű 
szervi bántalmaknál s női bajoknál. 
Tágas népfürdő is áll rendelkezésre. 
Vasúti megállóhely bent a fürdő tele­
pen. Posta és távirda állomás Bajonta. 
Naponta többször kényelmes közleke­
dés, árnyas sétányok, nap, lég és iszap 
fürdők, teniszpálya, kuglizó. kitűnő 
konyha és italok, állandó cigányzene. 
Fürdőorvos: Dr. Széli Kálmán 
Debrecen. — Levélbeli megkeresések:
Fürdő Igazgatóság Konyán' Sóstó fürdő
(Bihar megye) intézendők.

»ff- Külön rituális konyha is. ~Wi

Az Arany Bika gőz- és kádfürdő 
Debrecenben megnyílt.
Pazar berendezésű fürdő Debrecen központjában.
Bejárat József kir. herceg-utca felől.

E nagyfuntos á u közegészségi intézmény létesítéséi 1 Debrecen város cs Hajdumegye közönségének 
régi óhaja teljesült. — A fürdő a legmode nebb berendezések el van felszerelve,' köztisztasági és 
---------------- kényelmi tekintetekben a vi'ágvárosok ilynemű int zm nvevel vetekedik, ______'

Az Arany Bika gőz- és kádfürdőjét Glück Sándor
személyes felügye'ete alatt vezeti, akinek legfőbb gondja, hogy a közönség igényeit a legnagyobb mér- 
— lékben kielégítse és a legpontosabb, legelőzékenyebb kiszolgálásban) figyel mben részesítse. __
A fürdő a közönség rendelkezésére áll: Reggel 5 és fél órától este 7 és fél óráig 
és pedig a gőzfürdő urak részére mindennap délelőtt 5 és fél órától déli 12 óráig. 
A gőzfürdő hölgyek részére ünnep- és vasárnap kivételével minden d. u. 2—5-ig.

5 árétól 7 ós fél óráig urak részére hidegzuhanyok.
1. és II. osztályú kádfürdők — hülg.ek és urak osztálya egymástól teljesen elkülönítve — egész nap 
rendelk.-zcsére áll a n é. közönség részére, -ty*es»a6agS6 «Kg Amidőn az uj gőz- és kádfürdő meg­

nyitását a n. é. közönségnek bejelentem, egyben jóakaratu támogatást kérve, kiváló tisztelettel •

GLÜCK SÁNDOR.
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Férfi felöltő — — - K 44 — 100
Férfi öltöny — — — „36—80
Fiú felöltő — — — „ 24— 40
Fiú öltöny — — — „ 24— 40
Fiú gyermek kosztüm — „ 16— 36
Leány felöltő — — — „ 24— 48
Leány kosztüm kabát és alj „ 64—120 
Leány tengerész-kosztüm — „ 30— 46
Leány blouzos-kosztiim — „ 22— 30

NEUMANN
császár és kir. udvari és kamarai szállító
férfi-, fiú és leánykaruhaáruháza
DEBRECEN, Piac-utca 51.
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Ä ¥ E mégis a legjobbak.
Vevő előtt pörkölve kapható.
DEBRECEN.

Fióküzlet: Csapó-utca 17. A mozi átjárónál- Főüzlet: Dégenfeld-tép 11. A henyérpiaci vassátrahnáL
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KÉRJEN .
[Mi NTÄfisÄR JEGYIEKET.

Hajdúszoboszlón: Heinbepgor Gábor 
Hajdunádudearon: Rosiiberg I. és Társa
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MCfKAUCSUK KOMPOZ!;, rítt tiÓVAL BEVONT. ,

ÍÁQTALAN FEDÉLLEMEZ:

ÚTÁNZÁTTQt ÓVAKODJUNK

ÍOLLARI bőrlemez
haucsok-compositióval 
bevont ruganyos vihar­
biztos és időtálló

SZAGTALAN
FEDÉLLEMEZ

a jeUnbr tetőfedőiemeze.
legjobb_______________

Végtelenül tartós! Régi zsi n- 
delytelők álfedésére kiválóan 
alkalmas. Sem mázolni, sem 
mészlével bekenni nem kell. 
Kapható: AUSP1TZ SÁ­
MUEL vas keresk ed ő n él 

HAJDUSZOBOSZLO.

Hirdetéseket felvesz

a kiadóhivatal.

$
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Férfi dísze a bajusz!
■SSÜS bajuszsodrót XSf'iV-neves

féle
ható mindenütt és a készítőjénél DEBRECENBEN a 

I Csapó utcai patikában (Csapó-utca 22). Naponta 
$ postán szétküldés. Viszont eladóknak árengedmény.
%■■ sei©*. 1 iesaasaaaaaswssossa ©sssaasasesegaaeae

«iSSSSi.® —----------

Nem lesz többé nedves lakás! se Nem lesz többe nedves pince
" * mert a „BIBER“ abszohrT vízhatlan szigetelő, leheővé teszi min­

dennemű. nedves éa vizállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét.
Biberrei* bármely kőműves véíezhet szakszerű szigetelést. ,Bber‘ mego'dja a befon és vasb ton vizhatlanitási kérdését is.
Prtspiklist, használati utasítást is «den egyéb tetuilágasitást Htmíggtl ad a „BU VEK'---

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
éhszerebet jutányosán

Megyei telefon 696

I Megyei telefon 696.

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben

a nagy takarék uj palotájában.

Nyomatott Plón Gyula villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón.


